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Esercizio 3.1

Ricavare la tensione v, medianti_a I’analisi nodale.

Np= 9,044

60 a
192

wi @

40 v

21}
—

Esercizio 3.2

Calcolare vx e vy mediante I'analisi nodale

b\%

g = UMV

=130
1 h

12vC’D 30 v, C‘ng

Esercizio 3.3

Calcolare v con il metodo ai nodi

V= - 0,35V

Esercitazionel121023 1
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Esercizio 3.7
Calcolare vx mediante I’analisi nodale WAEM
v, = 33V

GRY)

-mé 12V 12“§u=

Esercizio 3.8

Calcolare v con il metodo ai nodi v = B3V

f_':\EA
<@

= b
zt<> WS v

Esercizio 3.9

Calcolare vo con il metodo ai nodi Vo= ALABYV

1% .32
TTRR A ¢ 2 P

5 kN 1 k02
——AWW— —
i
C_‘ 2mV 0,01y, 604, 5 kO g v,
* o*—=9 —
Esercitazionel121023 3

© Proprieta riservata dell'autore - Digitalizzazione e distribuzione a cura del CENTRO APPUNTI - Corso Luigi Einaudi, 55 - Torino / Pagina 5 di 110



© Proprieta riservata dell'autore - Digitalizzazione e distribuzione a cura del CENTRO APPUNTI - Corso Luigi Einaudi, 55 - Torino / Pagina 7 di 110

Esercizio 3.13
Calcolare Vao, Veo e Vco con il metodo ai nodi Vao = 6OV

_‘,"h th—l‘ov

A c Veo = SOV
+ +
=30V
eov(D 3
Q@ oA
Esercizio 3.14
Calcolare le tensioni nodali e la corrente i V, = A4S
Ad
Yge 33 v
AL
Vaz 2V
3 >
)= 23
48
Esercizio 3.15
Calcolare i con il metodo ai nodi
61 :
| = /{, 524 4
Esercitazionel21023 5
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Esercizio 4.4

Calcolare Eo tale che i=10mA. Calcolare la potenza assorbita dal carico di
10Q2

o .__ '. ) _I,-_. '*-.i- n :“_'| Eb = MDU
'_ Eka Bl S
ML e : - = A
' 1—‘ _. L Zake % xon L /z‘o b

Esercizio 4.5

Calcolare equivalente Thevenin sapendo che il generatore pilotato ha
relazione costitutiva a=hte ib

4 hie & R- MO = K VU
=i Re = K2R, (4+h]e) +hic

Esercisio 4.6

Calcolare R tale da avere massimo trasferimento di potenza su RL pari a
3ImW

m R= Ak
A
IV. A

v R;

Esercitazionel21106 2

© Proprieta riservata dell'autore - Digitalizzazione e distribuzione a cura del CENTRO APPUNTI - Corso Luigi Einaudi, 55 - Torino / Pagina 9 di 110



© Proprieta riservata dell'autore - Digitalizzazione e distribuzione a cura del CENTRO APPUNTI - Corso Luigi Einaudi, 55 - Torino / Pagina 11 di 110

CDatu un circuito alimentatore con potenza disponibile di 20W su carico
adattato pari a 5C). Calcolare la potenza dissipata su un resistore da 152

di tale alimentatore. P= SsW

Esercizio 4.10

Calcolare la matrice delle resistenze del doppio bipolo

Ii 200 30Q I, M

4o
V4 40Q Vs [ = ] 0.

Esercizio 4.11

Calcolare la matrice delle resistenze del doppio bipolo

; R; &, .

f -
i ]
Ry G']
; Y o A- Ry
o - 3 : 5
- olRyRy
A'J'Q‘l Rl 4

Esercizio 4.12

Calcolare la potenza entrante nel doppio bipolo (assorbita)

Esercitazionel21106
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Esercizio 4.16

Calcolare Vu

Esercizio 4.17

Calcolare Vu

Esercizio 4.18

Calcolare Vu

'—_%-
o, S V,= oV
o o .
* i
b v
Lt 5
Esercitazionel21106 6
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Esercizio 4.22

Calcolare e disegnare v¢(t) V't

— A i
VaRg ~T
t=0 4’&{*}‘_ '(E —4) L5
Vi = o ——
Hz
. Va
| —
Vo lo_

Esercizio 4.23 Uiky > :

L'interruttore del eircuito in figura & rimasto nella posizione A per un “hngo periodo” e viene spostato in B all'istante
¢ = 0. Determinare |'espressione di ve(t) per ¢ = 0. Ripetere l'esercizio nel caso in cui la posizione iniziale sia B e
all'istante ¢ = 0 si abbia la commutazione in A.

A 1)
/ i
o VW
==
I C | ¥
4
Esercizio 4.24
Calcolare e disegnare v(t) V't
E,\-’-’-‘IQ.V
R & 3R
R e
. Eo =12V
STt ) F e
“Q (g0 pf 30 On
N =6v  t<o
-t
Esercitazionel21106 N[E‘_—_,‘J;t /1*6 t>o 8

© Proprieta riservata dell'autore - Digitalizzazione e distribuzione a cura del CENTRO APPUNTI - Corso Luigi Einaudi, 55 - Torino / Pagina 15 di 110



© Proprieta riservata dell'autore - Digitalizzazione e distribuzione a cura del CENTRO APPUNTI - Corso Luigi Einaudi, 55 - Torino / Pagina 17 di 110

Esercizio 4.28

Calcolare e disegnare vu(t) V't data is(t)=u(t) gradino unitario

S laby  we. ylK)
“~ fam / 3

Calcolare e disegnare vz(t) V't

Esercizio 4.29

10k
_"w'
+
T+
O ,.,
0,

Esercizio 4.30

Calcolare e disegnare i(t) V't

£y
. -4t
i(£)= O+3I5¢ A

Esercitazionel21106 10
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M coliclidiie e caliol0 A mumeni complowd €

CALDNIENTE  cowwoliata, SHARP

Esercizio 5.1

Calcolare i seguenti numeri complessi in forma cartesiana

a)2-3j  w[3-2i] o 5+5i, 20 =y 5 s
4—j 142j I-4j 4+3) d) (14§ e)l+e ? +e
P o j% i _IE
' Y s o S g1+ hye m) e ne -~
2_j5+j-tl] _jlﬁ ].“"‘J-
Esercizio 5.2
Calcolare forma esponenziale
2)22j b) —1+ j43 ©) 242+ j242 d)-j )4
0-2/3-j2 92 WB_3.
2 2
Esercizio 5.3
Calcolare modulo e argomento
D b 93 d-15 o N3 ,.J.
2" 2
Esercizio 5.4
Determinare i fasori delle seguenti grandezze
f,(!}=—3sm{al'+%} f2(0) = =sin(-ax +2)
3 3 :
— qin ~ - n
f.!(‘) = sin (QH) fut) =.g_.i_sm(ﬂ +=)
"SRRG 6
Esercitazione121204 1
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Esercizio 5.9

£
Calcolare V V= Ru+Ry
A A
" A_ 4
Rs R _ﬂl% Ry,
3 Ca
o oI R
WA ww—i| WA
R Rs
+ E L i
REaE v ﬁ"’* A 19
=G T G
Esercizio 5.10
Noti [Vi|= 1 V e |V;}= 1 V, determinare il valore
efficace di V. (b) Se i valori efficaci di V, e V; sono pari
a Vu=Vg= | V, quanto vale il valore efficace di V?
Vi Vi Ve = AV
R L
-—-JUWv ALRA . vc, = \Tﬁe v
A Vv

Esercizio 5.11
Calcolare 'impedenza equivalente alle pulsazioni

@=10"rad/s, @.=10" rad/s e WIMWSZ

z“ f | wiﬂ_ %“I,- (AUD-&-JED)D-
100 12 100 mH X
———m—u._.-"-"l"lj- Uuln z'g‘ftlim-d%)-n-
168 uF
I Wy = Zey = (40)

Esercitazionel121204 3
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Esercizio 5.15

Calcolare vo(t) ‘Julﬂ = 3,835 con {kt-’:bpﬂ v

%
40 12”F 2H
ww—I| 1IN
+
16 sin 4¢ V (i) v, 210 2 cos dt A %ﬁﬂ

Esercizio 5.16

Calcolare v(t) sapendo che e(t)=2cos’(2t) V, R=1(), L=0.5H, C%F

K L

C)'“ h]’f" 1 4-9'_ ¢ 4 on (At-hs")v

Esercizio 5.17

Calcolare iit)

I 2kQ 2 pF ‘\,,[H='JA

50 cos 103 V @) % 05H <i> 30i,

Esercitazionel121204 5
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Esercizio 5.20

Calcolare i1(t)

ii 1Q 1 H 1H 1Q
_.."'.-Wv dLLA TN WW—
T 1F v, =10cos4r V
@ § 2 O v, = 20cos(47 —30°)V

Esercizio 5.21 Ll "lr] oy T o (EM 'E’Qr”“)"‘

Calcolare tramite il metodo ai nodi io(t) A 2
/‘_\D.l Va
b

i_ = 6¢0s(200f +15°)A. |,
o, 4002
MWy
JOETE: o= SOuF 3 100mH

Esercizio 5.22 — lolt) = - 4+0,506G nema [£4484°) + OFHSL wh (3t-36,u3°)

Calcolare io(t)

1
=F
10" | ?i:’ 2H
T & AL *,a
10 sin( —30°) V 29% G 2 cos 3t %49
Esercitazionel121204 7

© Proprieta riservata dell'autore - Digitalizzazione e distribuzione a cura del CENTRO APPUNTI - Corso Luigi Einaudi, 55 - Torino / Pagina 25 di 110



© Proprieta riservata dell'autore - Digitalizzazione e distribuzione a cura del CENTRO APPUNTI - Corso Luigi Einaudi, 55 - Torino / Pagina 27 di 110

Esercizio 5.26
Calcolare la potenza media assorbita dai componenti passivi

1 Q 2Q
—\VWA AN

v, =8 cos(2t—-40%) V

v, @) % 10 == 025F

Po = A4S W
Esercizio 5.27

Peg = S5,0% w

Determinare ZL tale da avere massimo trasferimento di potenza.

E’ ohmica, capacitiva, induttiva o ohmica-capacitiva o ohmica induttiva?

o 1L = &'th.?)" ,_)"{D.r"‘sﬂ
4¢m§ @y —-jwa OUNICA CapneATIVA
400 80 Q
MW MM

jznn% CPsﬂA DZL

Esercizio 5.28

Calcolare R tale da avere massimo trasferimento di potenza, calcolare
quindi la massima potenza assorbita da R.

30 _j2Q Ro= 25t
[
L Prax = 2,198 W
71 £2 4/0° A 6Q R
Esercitazionel121204 g
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Esercizio 5.32

Calcolare il fasore Vs °
490 06 L 0,03
02Q j004Q 03Q j015Q
— AN — T ——AMA— T o
i - n m— - ——— +
10W
15W
+
v C—D 109 pl sederie 08 pf it ) B
- 5

Esercizio 5.33

Quanto vale il pf del carico? Quanto vale la potenza attiva assorbita dal
carico? Quale e’ il valore della capacita’ C da inserire in modo tale da
avere pf=1?

Pf'.- con® = Q,EAOZ
F= ARBNW sgor’fglw

120 V rms /4 3 i v o C = A30,4uf
Ebieit (_) C = Z=10+j12Q

Esercizio 5.34

Due carichi sono collegati in parallelo e assorbono una potenza pari a
2.4kW con pf=0.8 induttivo. Sono collegati ad una linea a 120Veff a
60Hz. Un carico assorbe 1.5kW con pf=0.707 induttivo. Determinare: 1)
il pf del 2° carico, b) I'elemento da inserire in parallelo per correggere il
pf totale a 0.9 induttivo.

fP = 0,94%}

C=M¥5 pF

Esercitazione121204 11
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Esercizio 5.37

-~ -~ -~

Dati Vm eff=440V, Z;j, =10- ZfQ, calcolare /- V 51 45
Calcolare la potenza complessiva fornita al carico a triangolo e la
potenza persa nella linea

0.5 +i0.5

AW— 00

0.5  +0.5

Esercizio 5.38

Con riferimento all’esercizio 5.35, calcolare la potenza attiva totale, la
potenza reattiva totale e la potenza complessa totale erogata dal

eneratore e assorbita dal carico
; S5o= (2083 j®34,6) VA

S, = (4392 + j4a13 ) va
Esercizio 5.39

Un motore trifase puo’ essere modellato come un carico trifase a stella.
Se il motore assorbe 5.6kW ad una tensione di linea pari a 220V e
corrente di linea pari a 18.2 A. Calcolare il fattore di potenza.

r{" =0, {035

AN

Esercitazionel121204 13
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Esercizio 5.42

% V;m!
Calcolare la funzione di trasferimento /7(/)=—""
Dire quale tipo di proprieta’ filtranti ha il sistema HiF) - R : A
R, R Ry+R+B A+J(% )
B.

8]
-
E O
e
——
w
i
h -

— W
Vs (D j\ : bl Ra'(«
: Re:; =R, //(R-'rﬂs)

Esercizio 5.43

Q)

Calcolare il segnale di uscita del seguente filtro per ingresso
vin(t)=5c0s(5007t)+ 5cos(1000pt)+5 cos(2000xnt) V

r=1000 _131830
m

AN ® o

vip(1) (t) IC,LLT: T~ Voull)

(o]

o
L 4
O

Esercizio 5.44

. . . V. IV i "
Calcolare la funzione di trasferimento ~ © 5 e mostrare che il filtro e
un bassa basso R

H(w)=

i R+ jwl >~ WwiRLe

Vs guzsn 18— H(o) =4
H(e) = O

Esercitazionel21204 is
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Esercizio 5.50: Disegnare il diagramma di Bode dell’ampiezza(attenzione

quotare il diagramma).

Hiw)=— 5{1}(;&;+L1}
jao(—@” +10jw+ 25)

Esercizio 5.51

Disegnare il diagramma di Bode dell’ampiezza

His) = .32_[_5+2 )
(s +1)(s° +60s+ 400)

S=ja@

Esercizio 5.52

Calcolare la funzione di trasferimento nel dominio dei fasori (s=jm)

H'fﬂ} = E_':‘-_"
T O H(p) = - A

‘ﬂrl -E | 331'+9_h +1
* \ 3
"ié) \ T Vi

Esercizio 5.53

Calcolare la funzione di trasferimento H(o)=Vo(®)/E(® ; disegnarne il
diagramma di Bode dell’ampiezza; calcolare 'uscita vo(t) per ingresso
e(t)=10+10cos(100t-1.15733°)V

r 1 H[n) =
‘s s LhL 4 A 9n + 400

- V, (£) =40 - O con oot )y

Aoo

Esercitazionel21204 17
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N i(£)

)}'Jt

Core centerline

Esercizio 6.1

Calcolo del flusso totale e del flusso
concatenato di una bobina avvolta in
un nucleo toroidale supponendo di
avere N spire avvolte, corrente I(t),
permeabilita’ i, e che R>>r

Usare 2 strategie per il calcolo:
1)calcolo tramite la legge di Ampere,
2) calcolo usando il circuito magnetico e il concetto di riluttanza

Esercizio 6.2

Calcolo del flusso totale e del flusso concatenato di una bobina avvolta
in un nucleo toroidale supponendo di avere N spire avvolte, corrente
I(t), permeabilita’” m, e che R>>r. Calcolare la forza elettromotrice
indotta ai capi della bobina. Parametri del problema: ur=5000,
R=10cm, r=2cm, N=100, I(t)=2sin(200nt) A.

i

R L
Esercizio 6.3 . 8 cm

h
Irllzm

Determinare il valore della corrente |
tale da ottenere nel circuito b i
magnetico in figura un campo B sul 8cm (e @
traferro (gap) pari a 0.25T. [spessore
nel nucleo 3cm, pr=6000] 0.5 cm

Nota 1: si ricorda di tenere in conto N =500
nella valutazione delle riluttanze dei T’

percorsi centrali (al centro nel

; = Core thickness = 3 cm
materiale magnetlcn]

= 90424

Esercitazionel21211 1
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Esercizio 6.14 T=494,®&

Un motore DC da 50hp e’ alimentato a 220V e presenta perdite di
3350W a pieno carico. La velocita’ a pieno carico e’ 1150rpm. In assenza
di carico e’ 1200rpm. Calcolare la corrente di alimentazione, il
rendimento a pieno carico e la regolazione di velocita’

Esercizio 6.15

Data la macchina lineare

A Vb neddogpia
. /"Bﬁfﬁfﬁ“ﬁ'ﬁ;ﬁa B ¢ la ttoman
Ry, “T ® x_ X X
X X X X [ C Awmne2zol

x

b 4

x
+ ‘
*.f,.:_—.._:cjl X X|| ¢ X X Binari
X

x

x
x \ x <
Barra scorrevole
In assenza di carico, cosa accade alla velocita’ stazionaria se a) la

tensione Vr raddoppia, b) la resistenza Ra raddoppia, c) la intensita’ del
flusso magnetico B raddoppia?

Esercizio 6.16

Frictionless rails . P . pu
n nigura,.
g AL la macchina lineare in figura,

@/#nut ofpage B=13T  Quando linterruttore si chiude in quale
direzione la barra si sposta? Calcolare

C 1 Sliding bar

’ampezza della forza iniziale.
Determinare il valore della velocita’
finale trascurando I'attrito.

M= 5‘"-5 W/&

Esercitazionel21211 7
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Esercizio 6.20

Un motore DC collegato in parallelo di 50hp ha curva di magnetizzazione
come in figura. La tensione di alimentazione e’ di Vr =300V, Ra=0.065() e
di campo Re= 1002, Ir=10 A. Calcolare Radj. Alla velocita’ di 1200rpm la
perdita rotazionale e’ 1450W, Dopo aver applicato un carico pari alla
coppia di Tout=250Nm si determini la velocita’ del rotore.

Iy 4
e —=  AAA
R =0.065 Q
Ry
4 L Wy Tow
= T
2 () s lr- Eq ¢ T '/* Hoist
o = RO U,
T
L
Ey
360 - W
32V
3205 ________________
I
____________ | W ,Aavf,inud/
280 : 1 wi nec
| |
| |
200 - | [
[ |
160 } :
I |
120 — | |
| |
80 [ : :
40 I :nmz 1200 rpm
| |
Y VY S SCEES I T AT S {1
t]n 7 4 & & 10 B2 14 15 18 20 riA)

Esercizio 6.21

Ripetere esempio su motore collegato in serie nelle slide

Esercitazionel21211 g
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